



**Екатерина
Венедиктова
Александра Шапорева
Группа 03410**





История «Курильского вопроса»

Москва и Токио с 1945 года не могут подписать мирный договор из-за спора о принадлежности южной части Курильских островов



— 1855 —

Симодский трактат. Россия и Япония устанавливают дипломатические отношения. Острова **Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомай** отходят к Японии, остальные **Курилы** — к России. **Сахалин** находится в совместном ведении

— 1875 —

Петербургский договор. Курильские острова полностью включаются в состав Японии. В обмен на это Япония признает остров **Сахалин** частью России

— 1905 —

Поражение России в русско-японской войне. По Портсмутскому договору Японии отходит **южная часть** острова **Сахалин** (Южнее 50° СШ)

— 1945 —

Вторая мировая война. СССР в ходе боевых действий против Японии занимает **Сахалин и Курильские острова** (включая четыре южных острова)

— 1951 —

В Сан-Франциско подписан мирный договор с союзниками, по которому Япония **отказывается** от притязаний на Курильские острова (СССР в подписании не участвует). Позже японское правительство заявило, что острова **Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомай**, являясь «исконно японскими территориями», **не входили** в термин «Курильские острова», фигурировавший в тексте мирного договора

— 1956 —

Совместная декларация СССР и Японии официально положила конец военным действиям между двумя государствами. Москва дала согласие на передачу Японии островов **Шикотан и Хабомай** после заключения мирного договора. Однако, правительство Японии потребовало передачу **всех четырех островов**, в результате чего подписание договора не состоялось

Повод

8 сентября 1951 года на международной конференции в Сан-Франциско был заключен мирный договор между Японией и 48 странами-участницами антифашистской коалиции, по которому Япония отказалась от всех прав, оснований и претензий на Курильские острова и Сахалин. Советская делегация не подписала этот договор, сославшись на то, что рассматривает его как сепаратную договоренность между правительствами США и Японии. **С точки зрения договорного права вопрос о принадлежности Южных Курил остался неопределенным.** Курилы перестали быть японскими, но не стали советскими. Используя это обстоятельство, Япония в 1955 году предъявила СССР претензии на все Курильские острова и южную часть Сахалина. В результате двухлетних переговоров между СССР и Японией позиции сторон сблизились: Япония ограничила свои претензии островами Хабомай, Шикотан, Кунашир и Итуруп.

Позиции сторон территориального спора

Японская сторона выдвигает претензии на южные Курильские острова, мотивируя их ссылками на российско-японский Трактат о торговле и границах 1855 года, по которому указанные острова были признаны японскими, а также на то, что эти территории не входят в состав Курильских островов, от которых Япония отказалась по Сан-Францисскому мирному договору 1951 года.

Япония поставила в зависимость от решения территориального спора подписание мирного договора между двумя странами.

Позиция российской стороны состоит в том, что суверенитет РФ над южными Курильскими островами основан на итогах Второй мировой войны, закрепленных в международно-правовом плане в Крымском соглашении трех великих держав по вопросам Дальнего Востока от 11 февраля 1945 года, Потсдамской декларации от 26 июля 1945 года, Сан-Францисском мирном договоре от 8 сентября 1951 года

спора

- В 2005 году президент России Владимир Путин выразил готовность разрешить территориальный спор в соответствии с положениями советско-японской декларации 1956 года, то есть с передачей Японии Хабомаи и Шикотана, однако японская сторона не пошла на компромисс.
- 13 декабря 2006 года. Глава Министерства иностранных дел Японии Таро Асо высказался за то, чтобы разделить с Россией пополам южную часть спорных Курильских островов. Однако сразу после высказывания Таро Асо японский МИД дезавуировал его слова, подчеркнув, что они были неверно истолкованы.
- 21 мая 2009 года. Премьер-министр Японии Таро Асо в ходе заседания верхней палаты парламента назвал южные Курилы «незаконно оккупированными территориями» и заявил, что ждёт от России предложений подходов к решению этой проблемы. Официальный представитель МИДа России Андрей Нестеренко прокомментировал это высказывание как «незаконное» и «политически некорректное».
- 11 июня 2009 года. Нижняя палата японского парламента одобрила поправки к закону «О специальных мерах по содействию решения вопроса Северных территорий и подобных ему», в которых содержится положение о принадлежности Японии четырёх островов Южнокурильской гряды. МИД России выступил с заявлением, в котором назвал подобные действия японской стороны неуместными и неприемлемыми.
- В 2010, 2012 и 2015 годах Дмитрий Медведев неоднократно посещал спорные острова. Японское правительство каждый раз выражало своё отрицательное отношение к таким визитам. Российский МИД, в свою очередь, подчёркивал, что Москва не будет учитывать позицию Токио по этому вопросу.
- 2 марта 2012 года правительство Японии на своём заседании приняло решение не использовать термин «незаконно оккупированные территории» в отношении четырёх островов южных Курил и заменить на более мягкий термин по отношению к России — «заняты без юридических оснований».
- В июне 2015 года в префектуре Нагано состоялось заседание исполнительного комитета Совета жителей префектуры Нагано за возвращение северных территорий.